

# 中國喜 傳天下

雙喜文化傳播

## 超強颱風撲閩浙 「兩馬」停航

香港文匯報訊 (記者 傅龍金、潘恆、江鑫嫻 綜合報道) 今年第7號超強颱風「蘇力」(SOULIK)步步逼近中國東南沿海。據預計,「蘇力」將在今日下午到上半夜登陸或擦過台灣北部沿海。明日中午到傍晚在福建中部到浙江南部一帶沿海登陸,登陸時「蘇力」強度為颱風或強颱風。南昌鐵路局昨日下午透露,將停止發售明日福建沿海途經溫福、福廈、龍廈鐵路運行的44趟動車組列車車票。「兩馬」(馬尾—馬祖)航線今日起也開始全面停航,預計將造成200多名

旅客的行程受阻。

### 啟動今年最高級別響應

氣象專家介紹,超強颱風「蘇力」料為1949年以來7月上中旬在閩浙沿海登陸的最強颱風。中國氣象局和國家防總在昨日分別啟動了今年首個重大氣象災害(颱風)II級應急響應以及防汛II級應急響應(I級為最高級別),這也是今年以來兩大部委啟動的最高級別的應急響應。

而福建省氣象局昨日也已發佈颱風藍色

信號和福建省中北部沿海超強颱風警報,並啟動防颱風II級應急響應。有關部門要求,位於福建閩東漁場、閩外漁場和釣魚島海域的海上作業漁船務必於今日12時前全部進港避風。

另外,浙江省亦啟動了防颱風III級應急響應。

### 暴風圈逼台 全島戒備

目前,「蘇力」的暴風圈正逐漸接近台灣東部海面,對北部海面、東北部海面、東南

部海面及巴士海峽將構成威脅。

由於「蘇力」強颱風結構扎實,路徑對台灣北部及中部地區威脅嚴重,外界最擔心它會加強成為「西北颶」。所謂「西北颶」就是「颶風中心從基隆和彭佳嶼之間通過」,它會加強中北部地區劇烈降雨。1996年的「賀伯」颶風就是「西北颶」,當年「賀伯」重創台灣,造成51人死亡、22人失蹤、463人受傷,為此,台灣氣象部門呼籲民眾千萬不可以掉以輕心,中部以北都要嚴防強風豪雨。



福建邊防官兵提醒沿海船隻及時回港。新華社

台灣行政當局水利部門目前已啟動全面聯防。全台771部大型移動式抽水機,已有699部預先佈置到各地方縣市。台北市「工務局」昨日亦表示,將陸續進行台北市河濱公園非固定性設施撤離工作,大佳河濱公園上午已展開碼頭撤離作業。

## 洪澇席捲16省 31死166人失蹤

# 川暴雨塌山泥 3鄉鎮淪孤島



沱江洪峰過境,成都金堂縣被圍困於汪洋之中。法新社



成都龍門山泥石流瞬間將安置小區變孤島。中新社



救援人員用挖土機將汶川受困災民救出。路透社



救援人員在成都金堂縣疏散受困民眾。法新社

香港文匯報訊 (記者 江鑫嫻 北京報道) 半個中國近期持續遭遇暴雨洪澇襲擊,北京、四川、新疆等16省市區300餘萬人受災,30餘人遇難,逾百人失蹤,其中四川為重災區。截至昨晚6時,此次暴雨洪澇災害已造成四川成都、綿陽、阿壩等15個市州的75個縣(區、市)209.4萬人受災,31人死亡、166人失蹤。其中,四川都江堰山體滑坡已致21人遇難,107人失蹤和失聯。汶川縣全境受災,4人死亡20人失蹤。多條國道中斷,茂縣3個鄉鎮淪為孤島,滯留1.3萬餘人。

據新華網報道,因3天內強降雨相當於成都全年降雨量,四川成都都江堰市中興鎮一個非地質災害隱患點,發生特大山體滑坡災害,滑坡體積超過150萬立方米。截至昨日下午,當地已安全轉移高危險地點群眾400多人,在搜救中發掘運出21具遺體,在都江堰全市範圍內登記失蹤和失去聯繫人員達107人。

據參與搜救的地質專家介紹,在特大山體滑坡中被掩埋的人員,生還的概率非常小,在搜救中也不能大面積深度挖掘,以防引起塌方進一步垮塌。

### 高位滑坡 瞬間填滿山溝

災害發生時當地大雨傾盆,山洪滾滾,高位滑坡速度遠遠超出人們反應時間,幾乎瞬間成災。據《成都晚報》報道,說起塌方的瞬間,三溪村一組經營農家樂的宋慶忠眼中含淚地說:「一分鐘後,一座山就沒了。」塌方發生時,在他的農家樂裡有20多名成都遊客,大部分是老人,最小的孩子僅幾歲,雖然他拚命全力疏散遊客,但還是有一名在睡覺的遊客被埋。宋慶忠說,被埋的基本上都是農家樂,三溪村近日連續下雨,許多遊客上午都在打麻將。

### 汶川全境受災 現堰塞湖

另據了解,9日晚10時至11日晨7時,汶川縣境內連續遭受強降雨,導致國道213線、317線和都汶高速公路中斷,滯留遊客和外來人員1.3萬餘人。部分企業、民房被淹,岷江一側的堰塞湖形成近5公里長的堰塞湖。截至11日晨7時,汶川縣境內100%鄉鎮受災,全縣90%以上的人受災,受災村(社區)90%以上。據初步統計,死亡累計4人,失蹤累計20人。

此外,4日和9日兩場暴雨致使四川阿壩州茂縣受災嚴重,截至11日上午,仍有3人失蹤,失蹤者為成蘭鐵路中鐵五局六標段一項目部的相關人員。富順、土門和東興三個鄉鎮仍是孤島。

## 天津濱海新區

### 濱海借勢首都促進開發開放

香港文匯報訊 據《渤海早報》消息,濱海新區政府日前出《關於借重首都資源促進濱海新區開發開放的工作方案》(簡稱《方案》)。按照《方案》,濱海將採取一系列保證措施,借重首都資源,爭取國家部委政策支持,大力吸引首都資金、項目、技術、人才及智力,進一步推動濱海開發開放。

### 2年內引進企業投資額達800億

按照《方案》,全區將聘請200名經濟、招商及引技智顧問,每年引進首都資金增幅高於平均增幅。到2015年,全區新引進國內500強企業50家,其中民營500強企業25家;國內500強新投資項目100個,其中民營500強企業投資項目50個;國內500強企業投資總額達到800億元,其中民營500強企業投資總額達到300億元。

### 中國汽車零部件基地落戶天津

香港文匯報訊 據濱海新區網消息,7月4日,濱海新區管委會與中國汽車零部件工業公司簽署合作協議,投資總額達10億歐元的中國汽車零部件(天津)產業基地項目將落戶濱海新區。據了解,該項目將引入全球領先的零部件廠商及相關企業,建設國際先進的汽車零部件研發、產業化及服務平台。同時成立產業化基金,支援產

### 加強與北京航運物流合作

濱海新區將引進北京有實力的企業集團發揮資金和技術優勢,在市政基礎設施、軌道交通及港口等方面,通過多種方式合作開發項目。同時,發揮東疆保稅港區的區位、政策等優勢,加強與北京的航運物流合作;加大對北京服務力度,將天津港打造成北京的便捷出海通道。

### 建設天津濱海—中關村科技園

同時,京津將從北京中關村示範區到天津濱海新區,共同打造京津科技新幹線,建設戰略性新興產業和高新產業聚集區;並建設天津濱海—中關村科技園,搭建科技型中小企業孵化平台,推進集成電路設計、生命科學等方面的合作。通過產業鏈相關企業的轉移和項目合作,完善優勢產業鏈。

## 國務院提防汛抗災五要求

香港文匯報訊 據新華社報道,今年入汛以來,多地持續遭受暴雨襲擊,一些江河部分河段發生超保證水位洪水,部分城市內澇嚴重。雅安、都江堰等地先後發生山洪、泥石流、滑坡等災害,造成重大人員傷亡和財產損失。黨中央、國務院對此高度重視,國務院總理李克強等領導多次對加強洪澇和地質災害預警防範、應對處置工作作出重要批示指示,要求各有關地區和部門把群眾生命安全放在第一位,着

力加強防災抗災救災減災工作。

國務院辦公廳10日發出緊急通知,要求各地區、各有關部門進一步做好災害防範應對工作。一是切實加強監測預警;二是細化完善相關預案,做好搶險救災物資、裝備等儲備,落實好各類搶險隊伍,堅決避免群死群傷事件的發生;三是突出抓好各項防災減災措施的落實;四是全力做好災害搶險和應急處置工作;五是嚴格落實抗災救災工作責任制。

### 災區女生:家中大人都死光了

香港文匯報訊 據鳳凰衛視報道,四川都江堰三溪村山體崩塌,導致當地大量民眾被困。當地救援因降雨影響,受到阻礙。有失去家人的親屬也情緒激動,希望政府給予安撫。劉旭是當地村民,事故發生時正在

村外讀書,倖倖逃過一劫,但她的家卻被夷為平地。劉旭說,「什麼都沒有了。死了7個人,大人都死光了,我現在還在讀書,房子沒有了,家也沒有了,我希望有人管我們。」

在五里坡經營農家樂的村民,也表示自家客人許多都沒能逃脫。

### 神獸被挖引災? 專家斥無稽之談

香港文匯報訊 據中新社報道,「鎮水神獸」被挖引發四川暴雨成災」的言論近日在網上瘋傳。

對此,四川大學歷史學院教授林向表示,這樣的說法純屬「無稽之談」。該校考古學教授馬繼賢也表示,就算以前是用於鎮水的神獸,但根據現在的情況來看,其出土的位置並不是原位。

成都市考古研究所專家劉雨茂則認為,石獸是否真的是「鎮水神獸」目前還沒有最終的定論,「但暴雨成災肯定跟這個沒有關係,這是自然的災。」

2013年初,身長3米有餘、重8噸的石獸於天府廣場一側四川大劇院工地被挖出,成為填補四川雕塑史空白的一個重大考古發現。